
Chapitre III: Le corps pur 
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Les états du corps pur: 

Changement d’état d’un corps pur 

2 

Un composé peut existé sous différents états physiques (solide, 

liquide, gaz ou vapeur) 

Le diagramme d’état d’un corps pur:  P = (T) 
Il correspond aux courbes de fusion (équilibre solide-liquide), de 

vaporisation (équilibre liquide-vapeur) et de sublimation (équilibre 

solide-vapeur) dans un diagramme comportant en abscisse la 

température T et en ordonnée la pression p 
. 
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Pour un corps pur quelconque (autre que l’eau),  un diagramme d’état a 

l’allure suivante 

Point triple: égalité 

des 3 potentiels 

chimiques 

le point triple où coexistent les trois phases du corps pur sont en équilibre.  

Le point critique au-delà duquel il n’est plus possible de distinguer l’état 

liquide et l’état vapeur. 
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Les courbes de changement d’état sont croissante dans le diagramme 

 P = f(T) 

 

La pente de cette courbe est donnée par la formule de Clapeyron 
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Cas du changement de phase gaz-phase condensée, hypothèses : 
- Phase gazeuse = gaz parfait 

- Volume molaire phase liquide négligeable face au volume molaire 
de la phase gazeuse 
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L’équation d’état pV = nRT regroupe trois lois des gaz parfait: 
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         à T et n fixés  

Loi de compressibilité isotherme 

A P et n fixés  

Loi de dilatation isobare  



Pour des pressions plus élevées le gaz se comporte comme gaz réel 

* composé de molécules ayant un certain volume 

* Interactions existent entre les molécules 

Il en résulte, que les forces attractives entre ces molécules vont 

faire que la pression d’un G.R  sera inferieure à la pression d’un 

G.P, en particulier pour les hautes pressions 

L'équation du Viriel est une équation d'état pour les gaz réels 

qui vise à rendre compte de l'écart à l'idéalité d'un gaz réel au 

gaz parfait. Elle se compose d'un développement en série de 

puissance 1/vm :  

Gaz Réel 
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Volume molaire du G.R 
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Ce terme permet de prendre en compte l’attirance mutuelle des atomes/ 

molécules composant un G.R, appelé aussi Pression de liaison: forces de 

VdW entre les molécules 

a, b sont déterminés expérimentalement 
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b: représente le volume propre des atomes 

Van der Waals a introduit des termes correctifs 
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(5) 

59 



14 

X1.dµ1 + X2.dµ2 = 0 
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2. Cas des gaz réels 

f : fugacité d’un gaz réel  : ou  « pression corrigée » 

ai 



2) B appartient à une phase condensée liquide ou solide : 

a) B est seul dans sa phase. 

 Il s’agit du corps pur B dans l’état standard à la température T. 

A T = cte: 

dpVpTpT

p

p

BBB 
0

*0* ),(),( 

Pour une phase condensée, VB
* est faible, donc l’influence de p est 

faible. 
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dG = Vdp - SdT 



b) B appartient à un mélange idéal. 

Dans la solution liquide ou solide constituant B, la fraction molaire de B: 




B

B

B
B

n

n
x

On exprime le potentiel chimique de B dans une solution idéale solide 

ou liquide:  

BBBB xRTTxT ln)(),( *  
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Exemple 1 
Quelle sont les activités des constituants d'un alliage hétérogène Fer - Aluminium 
à 5%d'Aluminium (% en masse)? 
 

•Solution 

L'activité de chacun de ces constituants vaut 1.  

Exemple 2 

Quelles sont les activités des constituants d'un alliage homogène Etain - Plomb à 20% en 
masse d'étain ? (masses molaires du plomb = 207 g.mol-1, de l'étain = 119 g.mol-1) 
 

Solution détaillée 
Un alliage homogène ne constitue qu'une seule phase ; c'est 
donc une solution solide. Il faut donc calculer les fractions 
molaires de chaque constituant du mélange puisque l'activité 
de chaque métal sera égale à la fraction molaire de chaque 
constituant : 

ai= xi 

et 

http://uel.unisciel.fr/chimie/chimther/chimther_ch02/co/apprendre_ch2_08.html
http://uel.unisciel.fr/chimie/chimther/chimther_ch02/co/apprendre_ch2_08.html


3) B est un soluté dans une solution diluée: 

L’état standard de B correspond à la solution de B  

1) à la molalité standard: m0 = 1 mol de B / kg de solvant: 

 

 

2) Ou à une concentration molaire de reference c0 = 1 mol L-1 
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Exercice N°1: (TD 3) 
Un ballon fermé de 1L contient, à la température de 300K, 10-2mole de monoxyde de 
carbone CO et 3.10-2 mole de dioxyde de carbone CO2. 
a) Calculer le potentiel chimique de chaque gaz. 
b) Quelle est l'enthalpie libre de l'ensemble? 
Données: à 300 K sous p°.  μ° (CO) = -169 KJ/ mol et μ° (CO2) = -458 KJ/mol. 
 Solution 


